

江苏文脉大讲堂第八讲今天走进无锡

能不忆江南——解码无锡千年文脉

提及“江南”二字，总是会令人浮想联翩，小桥流水、碧玉妆成、波光潋滟、惠风和畅……如一幅精致的水墨山水，让人顿生情愫。

12月4日，江苏文脉大讲堂第八讲将走进无锡，讲述这片土地上的风骨流韵、人文渊薮。

《江苏地方文化史·无锡卷》主编、江南大学教授、江南文化研究中心主任庄若江将主讲《能不忆江南——解码无锡千年文脉》，畅聊无锡璀璨绚丽的千年文脉。

江苏文脉大讲堂由中共江苏省委宣传部指导，江苏文脉整理研究与传播工程工作委员会办公室、凤凰出版传媒集团主办，首期于2022年7月开讲，将深入13个设区市、公共图书馆、博物馆、高校、企业等，传播江苏文脉整理与研究成果，传播优秀传统文化。江苏文脉大讲堂第八讲由现代快报社、中共无锡市新

吴区委宣传部承办。

无锡地处江南腹地，不仅是山水胜地、鱼米之乡，也是勾吴古国和民族工商业的发祥地，钟灵毓秀，文化深厚。

“太湖佳绝处，运河水弄堂，灵山吉祥地，百年工商城。”这四句话概括了无锡这座江南城市丰厚、璀璨的自然文化景观和历史文化底蕴。

公元前202年西汉无锡置县，此后在2000多年漫长的历史中，无锡一直是一个江南普通小县，隶属于常州府。

得益于通达的运河、灵活务实的民风、敏察善纳的禀赋，无锡人抓住机遇，在近代突然崛起、快速发展，超越江南诸县，成为一座工商名城，赢得“小上海”的美誉。

这其中蕴含着怎样的历史必然和时代动因？

江苏文脉大讲堂第八讲，将通过对无锡历史脉络的梳理、小城崛起原

因的分析，解读江南文化机智灵动、开放包容、勇于探索、敏于观察、善抓机遇、刚柔相济等优秀文化内涵对地区经济文化发展的内在驱动。

现代快报+记者 王子扬 陈敏 尤力庭

■江苏文脉大讲堂第八讲主题：
能不忆江南——解码无锡千年文脉

主讲嘉宾：庄若江

《江苏地方文化史·无锡卷》主编
江南大学教授、江南文化研究
中心主任

时间：12月4日（星期日）14:00



扫码看直播

3D打印“私人定制”让患者重新行走

这种新型股骨重建术是全国首例

12月2日上午，在南通大学附属医院关节外科病区，44岁的患者张先生（化姓）在副主任医师刘雅克的鼓励下，站起来并沿着病区走廊走了一个来回。“两年了，这还是我第一次自己走了这么远的路，本以为这辈子不可能再像正常人一样走路了，没想到通过这次手术我还能实现这个愿望。”张先生兴奋地说。

通讯员 顾雨 现代快报+记者 严君臣

中华医学学会骨科学分会副主任委员、通大附院骨科主任医师刘璠教授表示：“帮助张先生实现重新站立走路的是我们设计的‘3D打印个性化定制股骨肿瘤假体’，通过查阅相关文献资料，这种新型股骨重建术在国内尚属首次，目前已同步申请发明专利。”

2004年，年仅26岁的他因罹患右侧股骨（大腿）近端骨巨细胞瘤，在通大附院实施了第一次肿瘤刮除+植骨术。两年后，由于肿瘤部位出现病理性骨折，张先生又进行了肿瘤型人工髋关节假体置换术。2013年，由于假体臼侧松动，张先生第三次接受了髋臼假体翻修术。

然而自2020年开始，张先生右侧股骨又开始出现严重疼痛，逐渐不能负重，双下肢长度相差近8厘米，连走路都成了一种奢侈，同时没了工作。“看见别人正常走路，我很羡慕，我只想再站起来一次。”张先生说道。



张先生恢复情况良好 通讯员供图

今年9月，张先生来到通大附院骨科就诊，刘雅克发现张先生的患肢疼痛情况越发严重。由于是肿瘤复发，股骨中上段大片破坏溶解，必须手术切除，而现今的保肢股骨重建术虽有股骨假体作为支撑，但传统的固定方式使得假体极易松动，术后会面临早期松动的情况。

有没有一种更为科学合理、有效可靠的方案进行重建？刘雅克及治疗团队决定拼一把，研究自主创新的手术方案。

经仔细分析病情后，刘雅克与团队成员整合最新数字骨科、关节外科、创伤骨科、生物医学工程等多学科前沿技术，针对患者具体特点，精心设计了“3D打印个性化定制轴性固定新型股骨肿瘤假体”。

“我们设计的假体部分中空，采

用股骨逆行交锁髓内钉穿过中空部分，其近端通过冠状面、矢状面以3枚定制交锁螺钉与肿瘤假体匹配固定，远端通过冠状面3枚交锁螺钉与残留股骨远端固定，如此将3D打印定制肿瘤假体通过股骨逆行交锁髓内钉与股骨远端融为一体，完美重建全股骨，使其形成轴性固定，具有良好抗旋、抗弯曲、抗侧方位移等优点，力学稳定性佳，可负重行走，最大可能地帮助患者正常生活。”刘雅克介绍了手术方案。

11月21日，刘雅克携手团队刘璠教授、曹毅主任医师精准“下刀”，经过6小时奋战，团队顺利完成手术，术中出血量和创伤被控制到最低。就在术后的第十天，患者已自行拄拐下地行走，目前张先生正在进行康复训练，即日将出院回家。

天天出彩

福彩15选5(2022323期)

中奖号码:2 3 4 6 8

奖等 中奖注数 每注奖额

特别奖 0注 0元

一等奖 65注 3377元

福彩3D游戏(2022323期)

中奖号码:3 3 1

奖等 江苏中奖注数 每注奖额

单选 829注 1040元

组选3 1285注 346元

组选6 0注 173元

体彩超级大乐透(22138期)

中奖号码:

05 13 16 27 33+07 12

本期中奖情况

奖级 中奖注数 每注奖额

一等奖 基本 14注 7323910元

追加 2注 5859128元

体彩排列3(22323期)

中奖号码:7 1 2

投注方式 本地中奖注数 每注奖金

直选 1495注 1040元

组选3 0注 346元

组选6 3344注 173元

体彩排列5(22323期)

中奖号码:7 1 2 3 8

奖级 中奖注数 每注奖金

一等奖 128注 100000元

福彩“东方6+1”(2022138期)

中奖号码:7 0 6 6 8 5

生肖码:猪

奖等 中奖注数 每注奖额

一等奖 0注 0元

福彩快乐8(2022323期)

本期销售额:7805万元

开奖时间:2022年12月3日

开奖号码:

体彩鸡毛信

竞猜世界杯，如何寻找身边的体彩店！

关注江苏体彩微信订阅号
(微信号:js-lottery)，点击菜单栏“服务之窗”里的“附近网点”按钮，即可找到“附近网点”地图，图中已标注出附近的体彩店，点击体彩店图标即可查看门店编号、在售游戏、地址、联系电话等信息。



俭以养德 杜绝奢靡



大地馈赠 拒绝浪费

中宣部宣教局 中国文明网

再冷两天就转晴，气温重返两位数

快报讯(记者 王新月)受上一波寒潮影响，江苏近几天升温乏力，气温仍以偏低为主。12月4日，江苏全省风力较大，4-5日淮河以南地区有弱降水。阴雨绵绵，气温低迷，还需厚衣服护体。

此次寒潮虽然过去了，但寒冷还在继续。12月3日南京站最高气温仅有5.3℃，部分地区还下起小雨。全省来看，3日最高气温普遍为5~8℃，淮河以南大部分地区相对湿度高于50%。湿冷魔法攻击下，体感更觉阴冷。

据最新气象资料分析，这两天，除了低温，大风、雨水也要“凑热闹”。4日，淮河以南地区阴有阵雨，其中苏南南部地区雨量小到中等，其他地区阴到多云。最高温度：淮北北部地区5℃左右，东南部地区9~10℃，其他地区7~8℃；最低温度：淮北地区1~2℃，

南京三日天气

今天 阴有小雨 东北风4到5级阵风6级 4~7℃
明天 阴有时有小雨并渐止转阴到多云 偏北风3到4级 2~10℃
后天 多云转阴 东北风3到4级 -1~11℃

疫情期间，如何做好儿童科学防护

聚焦 疫情防控

冬季来临，气温骤降，抵抗力较差的孩子需要多重防护。作为新冠肺炎的易感人群，做好儿童的科学防护至关重要。居家生活需要注意什么？外出玩耍如何防护？儿童如何规范佩戴口罩？对此，江苏省卫健委给出了具体建议。

居家防护不放松

用餐时要注意，不跟孩子共用餐具。给孩子喂食，不要用嘴吹食物，也不要用手触摸公用物体表面，随身携带免洗手消毒液等。不与他人近距离接触或交谈。

外出归来应及时洗手。洗手时，需使用流动水，配上普通洗手液或肥皂洗手，不建议频繁使用手消毒剂。

儿童如何规范戴口罩

家长应随时关注儿童佩戴口罩的情况，如儿童在佩戴过程中感觉不适、呼吸困难，应及时调整或停止使用。因儿童脸型较小，与成人口罩边缘无法充分密合，不建议儿童佩戴具有密合性要求的成人口罩。

适度运动增强抵抗力

儿童以居家运动为主，按照安全、科学、适度、多样化的原则进行锻炼。此外，儿童在家不可长时间看电视或玩电子产品。

儿童运动量要适度，以中低强度为主，身体微微出汗为宜，运动后要注意休息。建议上午、下午和晚上各进行15~20分钟的居家锻炼。

儿童以灵敏、柔韧、协调和平衡练习为主，青少年可以加入速度和心肺耐力练习。

现代快报+记者 史童歌